
1 
 

ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 27 MAGGIO 2015 

N.11/15 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi 25 – alle ore 18.15 di mercoledì 27 maggio 2015 per 

discutere il seguente 

ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale n.10/15 del 12.05.2015;  

2. Movimento iscritti – aggiornamento quote insolute: decisioni conseguenti-(Franchi); 

3. Assestamento Bilancio preventivo 2015-(Giuliani); 

4. Comunicazioni del Presidente; 

4.bis.  Nuovo modello organizzativo degli uffici dell’Ordine- (Parlante); 

5. Attività estere-(Caleca); 

6. Relazione Attività Commissione Materiali e Nanotecnologie-(Presidente Cigada); 

7. Mise: “l’Informatica non è materia riservata ad alcun Ordine” -(Mariani); 

8. Varie ed eventuali. 

Presenti: Aprea, Baretich, Caleca, Calzolari, Fagioli, Franchi, Giuliani, Luraschi Mariani, Minotti, 

Parlante, Signorini. 

Assenti giustificati: Battistoni, Bianchi, Finzi 

Presiede Calzolari – Segretario Franchi. 

PUNTO 1 – APPROVAZIONE VERBALE N.9/15 DEL 29.04.2015 

Il verbale n.10/15 viene approvato. Relativamente al Punto 6 – Adempimenti ANAC: incarico al Dott. 
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Scudieri - Mariani informa il Consiglio che, dal momento che alcuni componenti della commissione 

informatica hanno profonda e diretta conoscenza sia della struttura che della gestione del sito Web 

dell’Ordine, ha portato la questione alla riunione del 18 maggio, il cui verbale è stato inviato a tutti i 

consiglieri con email del 26 maggio, ad oggetto: Punto 7, Consiglio 27.05.2015. 

Mariani, alla luce di quanto esposto dalla commissione informatica, chiede in che misura si possa 

essere garantiti della prestazione e, inoltre, che quando si chiede al Consiglio di deliberare su un 

contratto, tutti gli elementi necessari siano forniti ai Consiglieri almeno una settimana prima, onde 

evitare decisioni frettolose che magari devono poi venire annullate. 

PUNTO 2 – MOVIMENTO DEGLI ISCRITTI – AGGIORNAMENTO QUOTE INSOLUTE: DECISIONI 

CONSEGUENTI  (FRANCHI) 

Nuovi iscritti: n.10; trasferiti da altri Ordini: n.8; reiscritti n. 1;    tot. +19 

cancellazioni: per dimissioni: n.5; per trasferimenti ad altri Ordini: n.3   tot. – 5 

Il bilancio si chiude in positivo di n.11 unità. 

Il Consigliere Segretario , con riferimento alla decisione consigliare del 12/05 scorso, sottopone, per 

l’approvazione, la sospensione  di n° 28 colleghi, parte dell’elenco dei 563 iscritti morosi di diverse quote 

annuali, per i quali si era deciso(settembre 2013) di recuperare il credito per le via legali(Studio avv. 

Beretta). Essi sono: 

 N. Iscriz Nome Data nascita 

1 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

2 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

3 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

4 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

5 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  
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6 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

7 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

8 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

9 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

10 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

11 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

12 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

13 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

14 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

15 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

16 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

17 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

18 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

19 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

20 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

21 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

22 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

23 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

24 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

25 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

26 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

27 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  

28 ..OMISSIS.. ..OMISSIS..  ..OMISSIS..  



4 
 

 

Le motivazioni per le quali il Consiglio delibera di procedere, ex ufficio, alla sospensione dei 29 colleghi 

in elenco, sono contenute, per ognuno di essi, nella tabella in allegato, che forma parte integrante del 

presente verbale. 

(Letto ed approvato seduta stante) 

Il n° degli iscritti, ad oggi, risulta pertanto di 11.974 (di cui n.272 per la sez. B) oltre a n.1 Società 

tra professionisti. 

Franchi informa inoltre che, oltre ai 28 sospesi di cui sopra, ad altri 17 è stata concessa, dal Consiglio in 

tempi diversi, la rateazione del debito. Ne rimangono ancora 21, per i quali si sta procedendo al 

perfezionamento di tutti gli adempimenti giudiziari, fino alla soglia dell’esecuzione forzata 

(pignoramento), nonché ad esperire tutte le azioni possibili di reperimento e di sollecito, ancorché di 

dubbio risultato. 

Distribuisce poi la consueta statistica bisettimanale dei pagamenti quote da parte degli iscritti, dalla 

quale vale la pena di portare all’attenzione del Consiglio un dato: sono 394 gli iscritti morosi della sola 

quota 2014. (ndr. è necessario stabilire, prima delle vacanze estive, le modalità del recupero). 

PUNTO 6 – RELAZIONE ATTIVITA’ COMMISSIONE MATERIALI E NANOTECNOLOGIE 

(PRESIDENTE CIGADA) 

E’ presente il prof. Cigada. 

Caleca prende la parola quale coordinatore della Commissione 

La Commissione è stata fondata circa 10 anni fa e conta oggi 23 Membri. 

Ha sempre lavorato intensamente organizzando numerosi seminari ed eventi dal 2006 ad oggi. 

Inizialmente era chiamata Commissione Nanotecnologie; recentemente è stato ampliato il suo “scope of 

work” 
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prendendo quindi l’attuale nome di Commissione Materiali e Nanotecnologie. 

Attualmente ha in elaborazione i seguenti corsi, collegati all’aggiornamento permanente e relativi CFP. 

a) I led e la transizione tecnologica dell’illuminazione; 

b) Materiali superconduttori, vetri metallici e leghe a memoria di forma; 

c) Introduzione alle nanotecnologie; 

d) Grafene, fullerene e nanotubi. 

Caleca fa presente che queste materie sono il futuro dell’ingegneria dei materiali e rappresentano 

interessanti possibilità di lavoro per i giovani ingegneri. 

Cigada: La commissione ha discusso a lungo se tenere corsi di tipo specialistico come quelli indicati da 

Caleca. La Commissione ha cooptato anche soggetti dell’industria; Intendono proporre corsi sulla 

materia (con CFP), ma in un secondo tempo: partirebbero  prima con i corsi di tipo 

specialistico/didattico/monografico. 

Calzolari è d’accordo sulla procedura di corsi specialistici, che consentano il recupero da parte dei 

partecipanti di qualche lezione persa, cosa che non può avvenire con i corsi con CFP. 

Cigada informa che alla fine di settembre 2015 il Politecnico terrà un convegno (annuale) sulla materia, 

per il quale chiederanno il patrocinio dell’Ordine.  

Caleca osserva che questa occasione sarà opportuna per propagandare l’attività dell’Ordine, per 

esempio con la distribuzione del nostro opuscolo. 

Alla fine il Consiglio esprime il suo accordo come segue: 

1. ok corsi specialistici 

2. ok corso “base” di circa 20 ore 

3. ok per il patrocinio del convegno di fine settembre 

4. vagliare l’opportunità di organizzare un evento anche con il coinvolgimento dell’Ordine 
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Il Consiglio ringrazia Cigada che si congeda. 

(Entra Minotti) 

PUNTO 5 – ATTIVITA’ ESTERE (CALECA) 

Caleca relaziona come segue relativamente alle attività estere dell’Ordine: 

5.1) Si conferma che lunedì 8 Giugno prossimo si terrà presso l’Ordine la prevista Riunione Multilaterale 

con i colleghi Catalani, Francesi e Tedeschi. 

E’ prevista anche la presenza di ..OMISSIS.. 

.La riunione inizierà alle ore 9,30 e si protrarrà nel pomeriggio. 

Domenica 7 è prevista la visita all’EXPO con i colleghi sopracitati. 

Un minibus è disponibile alle 10,20 di Domenica 7 presso l’Ordine, per portarci all’EXPO. 

Sono ancora liberi 6 posti. I Consiglieri che volessero partecipare alla visita si rivolgano alla Segreteria. 

5.2) Siamo stati invitati dalla Presidenza del Collegio degli Ingegneri Industriali della Catalogna 

all’annuale “The Day of the Engineers”. 

Tale importante manifestazione si terrà a Barcellona il 12 Giugno prossimo. 

Si suggerisce di ringraziare ma di declinare il cortese invito. Caleca darà istruzioni alla Segreteria per 

inviare un e-mail ai colleghi Catalani, anche a nome di Calzolari, nel senso sopra indicato. 

5.3) Siamo stati invitati ad una manifestazione intitolata “Dialogues between the Cities of Barcelona and 

Milan” che si terrà a Milano in Piazza Mercanti 2, lunedì 8 Giugno prossimo. 

Tale manifestazione è collegata all’EXPO. 

Essendo in concomitanza con la citata Riunione Multilaterale, alcuni di noi non potranno parteciparvi. 

Viene distribuita ai Consiglieri presenti la relativa Locandina, affinché chi non è occupato con la 

Riunione Multilaterale, possa essere presente a detta manifestazione. 

PUNTO 4 – COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 
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Il Presidente relaziona come segue: 

 Su sua richiesta, avuto un incontro con il dott. Fasano di Regione Lombardia, in argomento di 

“Certificazione energetica degli edifici”, e con riferimento specifico ad una “Procedura di infrazione” 

dell’Italia, aperta dalla UE, per  mancanza dell’osservanza di certi requisiti richiesti per una 

certificazione che possa definirsi “seria”. Chiede  la collaborazione dell’’Ordine  nell’organizzazione 

di corsi di formazione per i certificatori. L’ing. Baretich sarà il referente per l’Ordine su questi temi e 

terrà personalmente il contatto con il dott. Fasano e la Commissione competente CROIL.  

 Il CNI è entrato nel Consiglio Direttivo di Accredia. 

 Ha tenuto una conferenza a Siracusa, invitato dall’Ordine ingegneri locale, sul Cert-ing. Inoltre, 

sabato scorso a Roma (CNI) in occasione dell’Assemblea dei Presidenti, ha presentato a tutti gli 

Ordini territoriali l’avvio delle procedure di Certificazione delle competenze (Cert-ing). Ambedue gli 

eventi hanno avuto una considerevole partecipazione. 

 Il Consiglio direttivo dell’Agenzia per il Cert-ing, ha già tenuto 8 riunioni.  

 Si sta valutando l’avvio della “fase due” della la convenzione sulla “Bancabilità dei progetti”, attività 

che coinvolge gli Ordini di Milano e di Torino, l’UNI e i Politecnici di Milano e di Torino. 

PUNTO 3 – ASSESTAMENTO BILANCIO PREVENTIVO 2015 (GIULIANI) 

Il Tesoriere Giuliani illustra i punti più significativi del Bilancio preventivo 2015. Ne viene distribuito copia 

cartacea ai presenti, che segue quella già inviata in formato elettronico insieme alla convocazione. 

Dopo una breve trattazione, il Consiglio approva il bilancio preventivo 2015. 

PROPOSTA PER GLI ISCRITTI (PARLANTE) 

Parlante porta all’attenzione del Consiglio il percorso amministrativo necessario, predisposto dal nostro 

consulente dott. Fanfani che, in collaborazione con l’ing. Cheodarci, sta lavorando sul nuovo Modello 

organizzativo degli Uffici dell’Ordine. 
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Visto che in precedenza, anni fa, una nostra richiesta al CNI di modifica di Pianta organica era stata 

rifiutata, e’ importante ora percorrere i passi necessari e formali, per azzerare ogni possibilità di rifiuto. Il 

percorso che si propone è il seguente: 

1)      ADEGUAMENTO DEL REGOLAMENTO DI ORGANIZZAZIONE DELL’ORDINE ALLE NOVITA’ 

LEGISLATIVE INTERVENUTE DAL 2011 AD OGGI E CHE PREVEDA LA NUOVA STRUTTURA 

DELL’ORDINE (UFFICI E COPERTURA DEI RUOLI DA PARTE DEL PERSONALE) 

2)      DISCUSSIONE SULLA RELAZIONE DI SINTESI DELL’ING. MAURO CHEODARCI 

3)      DECIDERE LA PREVISIONE DELLA FIGURA DI UN “DIRETTORE” DELL’ORDINE   

 (DIRIGENTE PUBBLICO: COSTO CIRCA 80/85 K€ - DA VERIFICARE) 

4)      DELIBERA CONSEGUENTE 

5)      FASE DI CONSULTAZIONE SINDACALE PER LA FIGURA DEL DIRETTORE 

6)      DOPO L’OK ANCHE DELLE OO.SS., DELIBERA PER NUOVA PIANTA ORGANICA 

7)      DOMANDA A CNI, E DI CONSEGUENZA AL MINISTERO 

8)      DEFINIZIONI DELLE MANSIONI RICHIESTE AL DIRETTORE E FORMULAZIONE  DEL 

RELATIVO PROFILO  

9)      PROCEDURE CONCORSUALI E, PARALLELAMENTE, CONTRATTAZIONE DI SECONDO 

LIVELLO PER L’ATTRIBUZIONE DEGLI INCARICHI SPECIFICI AL PERSONALE GIA’ IN FORZA, 

SULLA BASE DEL NUOVO MANUALE DELLE PROCEDURE DELL’ING. CHEODARCI 

Il Consiglio prende atto e decide di chiedere all’ing. Cheodarci di portare la sua relazione finale 

sull’incarico ricevuto, alla seduta di Consiglio del 24/6/15. 

PUNTO 7 – MISE (Ministero dello Sviluppo Economico) : L’INFORMATICA NON E’ MATERIA 

RISERVATA AD ALCUNI ORDINI” (MARIANI) 

Mariani informa che il Consiglio che, dal momento che alcuni componenti della Commissione 
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Informatica hanno profonda e diretta conoscenza sia della struttura che della gestione del sito Web 

dell’Ordine, ha portato la questione alla riunione del 18 maggio, il cui verbale è stato inviato a tutti i 

consiglieri con email del 26 maggio ad oggetto Punto 7 Consiglio 27.05.2015. 

Mariani chiede come, alla luce di quanto esposto dalla commissione informatica, si possa essere 

garantiti della congruità della prestazione, chiede inoltre che quando si chiede al Consiglio di deliberare 

su un contratto, onde evitare decisioni frettolose, che magari devono essere annullate, tutti gli elementi 

necessari siano forniti ai Consiglieri almeno una settimana prima. 

Mariani fa inoltre presente al Consiglio quanto segue (si riporta integralmente la mail da lui già inviata ai 

consiglieri ndr): 

< In data 11 giugno Andrea Sommaruga, in qualità di presidente della Commissione informatica, ed io 

abbiamo ricevuto dalla nostra segreteria, la segnalazione di un collega, del seguente tenore: 

“…come si evince dalla mail di seguito riportata e inviata agli iscritti dell’associazione AIPITCS, il 

Ministero dello Sviluppo Economico (MISE) sta verificando l’iscrizione dell’Associazione. Alla stessa 

sarebbe stato confermato verbalmente che la professione INFORMATICA non è materia riservata ad 

alcun ordine.”  

Questo messaggio potrebbe convincere molti ingegneri dell’informazione che l’iscrizione 

all’albo è inutile, ed aumentare notevolmente lo stillicidio delle dimissioni. 

Sommaruga ha subito provveduto a mettere all’OdG la questione, (vedi allegato  

verbale_commissione_ingegneria_informazione_2015_05_18.pdf) 

Durante la discussione si è messo in evidenza che il MISE, se veramente ha fatto un’affermazione del 

genere, ha invaso il campo del Ministero della Giustizia, dal quale dipendono gli Ordini. Inoltre 

Sommaruga ha evidenziato che, se passasse questo principio, per gli ingegneri informatici dovrebbero 

decadere gli obblighi della formazione e dell’assicurazione. La discussione proseguirà nella prossima 
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riunione. 

Da parte mia, visto che la presunta posizione del MISE è in netto contrasto con la posizione del CNI ed 

in particolare con la circolare 194 del 19 marzo 2013, ho inoltrato la mail a Zambrano e Pellegatta con 

l’invito a fare ulteriormente chiarezza. 

Ho messo in copia per competenza Angelo Valsecchi, coordinatore del gruppo di lavoro Informazione 

del CNI, Mario Ascari, nuovo presidente del Comitato Italiano Ingegneria dell’Informazione, Andrea 

Sommaruga e Stefano Calzolari presidente dell’Ordine di Milano. 

Ringrazio Stefano per avere subito messo all’OdG la questione. 

In attesa delle risposte del CNI vorrei segnalare che le Associazioni sono molto attive e ci possono 

sottrarre iscritti. 

Per questo nella riunione del 23 a Roma ho evidenziato che per il settore informazione il cert-ing può 

diventare uno strumento spendibile nel mercato italiano ed europeo, ma attualmente il Qing è poco 

appetibile per il nostro settore in quanto individua dei profili professionali che non si basano sulla norma 

UNI 11506, mentre già oggi le associazioni di settore tipo AICA, AIP, offrono certificazioni basate sulla 

norma UNI 11506. 

In sala e nel post convegno ho avuto parole di apprezzamento per questa posizione, e spero che sia 

recepita rapidamente dal cert-ing. Anche il nuovo presidente del CIII è 

d’accordo che è indispensabile muoversi su questa linea. > 

Il Consiglio ringrazia Mariani e lo incarica di farsi carico di segnalare al CNI (Zambrano) quanto sopra. 

PUNTO 9 – VARIE ED EVENTUALI 

 - L’ing. Amadasi, Presidente della Commissione Ambiente e Territorio, chiede la cooptazione nella 

propria Commissione dell’ing. Carlo Alessandro CARRETTINI per il quale allega curriculum. 

Il Consiglio approva la cooptazione 
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 - Luraschi prende la parola e segnala:  

 Sito Collaborativo: la predisposizione del sito ha richiesto un notevole sforzo all’Ordine (Serioli, 

Parlante ed il sottoscritto), ma sino ad oggi non può essere validamente utilizzato perché manca 

una procedura che permetta ai Presidente di Commissione di avere l’elenco aggiornato dei 

propri componenti. Da gennaio Luraschi ha reso edotto del fatto Serioli, il quale però è stato 

impossibilitato a risolvere la questione perché impegnato in altri più urgenti incarichi.  

Calzolari si rammarica che tutto il lavoro svolto resti inutilizzato e dà mandato a Luraschi affinché 

intervenga in modo prioritario nei confronti di Serioli. 

 Problematiche sede: Luraschi invita l’Ordine a prendere una posizione più decisa nei confronti 

di BNP Paribas (proprietaria della nostra sede, ndr.)sulle questioni che sono ancora in sospeso 

e che danneggiano gli iscritti  sia in termini oggettivi che di immagine. 

 Corsi aggiornamento antincendio: Luraschi riteneva fossero già state impostate le procedure 

per ottenere le autorizzazioni allo svolgimento dei corsi, per l’emissione degli attestati nonché 

per la loro registrazione, avendone parlato circa tre mesi addietro con Franchi e Giuliani, sulla 

scorta dalla bozza sia dell’iter che economica dallo stesso predisposta. Nulla invece pare sia 

stato fatto ed a oggi la gran parte dell’attività resta in carico all’ufficio di Luraschi. Al di là di 

richiedere una cifra simbolica a rimborso, Luraschi ritiene che le procedure debbano far capo 

all’Ordine/Fondazione. Anche Giuliani reputava che la questione fosse risolta, ma così non è. Il 

Consiglio chiede che siano avviate e messe a regime le modalità di attuazione dei corsi. 

 Collaborazione Hoepli: Riva (Hoepli) ha provato in due corsi a registrare lo svolgimento della 

lezione, che andrebbe poi trasformata in un manualetto ad uso tecnico. Il risultato non è stato 

ottimale ed i costi che Hoepli dovrebbe sobbarcarsi sono troppo elevati. La proposta deve quindi 

ritenersi annullata. 
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La seduta ha termine alle ore 20.40 

*********** 

Prossima riunione di Consiglio, mercoledì 10 giugno 2015 alle ore 17.30. segue assemblea alle ore 

18.30. 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

          (Aldo Franchi)                  (Stefano Calzolari) 


